



盼推便利兩地交流措施 降漫遊費准上WhatsAppFb



“ 大灣區各城市間的聯繫愈來愈緊密，但香港和內地的手機套餐有較大差異，慣用的通訊軟件也不同，為交流帶來不少障礙。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出多措並舉實現通信資費合理下降，推動降低粵港澳手機長途和漫遊費。許多在深圳打拚的港商和香港高管紛紛表示歡迎，稱目前香港手機在深圳打電話回港的費用，是香港本地通話費的20倍。他們期望兩地降低甚至取消漫遊費，同時通過運營商推出更加合理的流量套餐。大灣區的融合，要先從手機開始。

■圖／文：香港文匯報記者
李昌鴻 深圳報道 ”

目前港商到內地開展業務，打電話主要有三種方式，分別是漫遊、一卡兩號或是直接新開內地電話卡，前兩者的費用較高，後者始終不如本港電話卡方便。至於通訊軟件，港人更習慣使用WhatsApp和Facebook，然而在內地這兩種軟件的使用都受到限制。這些都不利於大灣區的融合發展。

《綱要》提出要增強通信企業服務能力，多措並舉實現通信資費合理下降，推動降低粵港澳手機長途和漫遊費，並積極開展取消粵港澳手機長途和漫遊費的可行性研究，為智慧城市建設提供基礎支撐。這無疑將可以降低兩地通訊成本，促進交流與融合。

兩地通話費貴當地20倍

深圳市實景科技聯合創始人、港人郭文宗告訴香港文匯報記者，他的香港電話卡漫遊到深圳時如果打電話回香港，費用高達每分鐘2港元，是香港當地通訊每分鐘0.1港元的20倍，感覺太貴了，「充值了100港元，打回香港與朋友談事情，一下子都差不多用完，感覺很不划算。」即使是一機兩卡，以內地聯通卡打回香港，也要每分鐘0.96元人民幣，折合1.1港元，也不便宜。

從事航空貨運的港東捷運通集團董事長黃鵬亦表示，2004年他因工作需要開通了一卡兩號，即深圳號和香港號，因頻繁來往二地，每月的手機加漫遊費高達7,000港元，當時業務暢旺，他不以為意，到了2006年費用降至每月1,700至1,800港元，2008年降至約1,100至1,200港元，2,010年開始跌破1,000港元，現時基本在500至600港元。

不過黃鵬坦承，現時很少打電話，在香港他用WhatsApp與客戶



黃鵬稱現時在內地使用微信或QQ與人聯絡也感覺很方便。

和朋友聯絡，在內地則用微信或QQ與人聯絡，感覺很方便。他認為，隨着《綱要》提出推動降低粵港澳手機長途和漫遊費，這對頻繁往返兩地的港商將是很大的利好，不但可以降低許多通訊成本，也可以更好地促進大灣區三地的融合。

深圳港商、新興集團董事長何廣健表示，他1992年來深圳辦廠生產塑膠產品，一家人常住深圳。1994年他才花上萬元人民幣購買到大哥大，那時通訊費很貴，在深圳打本地電話每分鐘要0.7元人民幣，打到香港每分鐘要3至4元人民幣，如果不是重要的事和急事他都不會用大哥大打電話。隨着內地電信業快速發展，後來他也購買了兩地卡，通過套餐，打到香港就便宜不少。

微信漸流行 溝通更便利

不過何廣健表示，近幾年來隨着微信的興起，他現在都是用微信與香港家人、朋友和客戶溝通，反而打電話已經很少了。他購買的手機是一機兩卡，一個是中國移動卡，138元的套餐，可以享受免費400分鐘通話和20G高速流量，流量用完只可免費享用一般2G至3G流量。他現在感覺高速流量不能夠滿足日常所用，期望中移動能夠提供更加優惠的套餐，方便他微信與香港朋友交流。

從事服裝業務的龐志偉透露，他90年代中來東莞與人合作開設服裝廠，當時他購買的大哥大也花了上萬元，而工廠拉一條電話線也花了近萬元。隨着電信業飛速發展，後來他用兩地卡往返珠三角和香港，近幾年來他與香港家人和朋友溝通都是用微信，基本不用手機打電話。儘管他將工廠轉到緬甸，但與香港朋友和客戶溝通也用微信居多。



何廣健期望運營商能提供更加優惠的套餐。

港商籲

由手機開始 大灣區融合



前海卡促深港資費同城化

目前，前海作為深港現代服務業合作示範區，積極推動與香港的融合。包括中國移動和中國電信等均推出前海卡，許多在前海開設公司的港商和香港創業青年紛紛使用該卡。

漫遊香港單價降70%

深圳市前海雲端容災信息技術有限公司創始人、港商李德豪告訴記者，其前海卡資費較為優惠，內地號包300M香

香港卡和內地卡資費對比

- 香港卡漫遊深圳回撥香港號碼每分鐘2港元
- 1 中國移動：在深圳撥打香港電話加12593每分鐘0.39元人民幣(下同)，直撥為每分鐘0.49元。辦理香港套餐2.9元一天。漫遊香港撥打當地電話0.39元，接聽免費，撥打回內地0.69元。香港日流量套餐是30元一天。
 - 2 中國聯通：在深圳先加撥10193打香港號碼，每分鐘0.39元，直撥為0.49元一分鐘，漫遊香港打當地電話為0.96元一分鐘，在香港回撥內地為0.96元。套餐流量為25元一天。
 - 3 中國電信：在深圳先加撥11808打香港號碼，前10分鐘0.29元，之後0.19元，直撥0.49元。在香港漫遊每分鐘0.3元，接聽0.3元，在香港撥回內地0.79元。套餐流量為25元一天。

中國移動前海卡(一卡兩號)

中國移動前海卡內地號，月資費為25元人民幣，打電話至香港每分鐘0.35元人民幣，包括2G內地流量和300M香港流量；前海通香港號是電訊盈科提供服務，平均每月250港元，包2GB流量和2,000分鐘免費通話。

中國電信前海卡使用中國電信和香港和記電信兩個手機號碼，即「一卡雙號」，打至香港每分鐘0.19元人民幣。



製表：香港文匯報記者 李昌鴻

境專線二期等3款深港創新產品。其中，前海卡2.0是前海卡的升級版，手機上網流量套餐內可以實現深港兩地通用。在原有前海卡低至每分鐘0.19元的基礎上，漫遊至香港的套外流量單價下降70%，大幅降低深港跨境資費，基本實現了深港兩地流量資費同城化。

中國電信推出的天翼「前海卡」通過功能升級、資費下降等，實現了前海和香港兩地移動通話的「同城化」，普通客戶既能享受到免除通話漫遊費的資費實惠，又能享受一卡雙號、高速使用4G/3G網絡，為許多港商和香港商旅人士帶來了便利。

研取消漫遊費 免跨境換卡煩惱

《綱要》提出將積極開展取消粵港澳手機長途和漫遊費的可行性研究，對此，許多港商和香港高管均表示歡迎，他們期盼這一天能夠早日到來，免除他們經常需要跨境換卡的煩惱。深圳市前海雲端容災信息技術有限公司創始人、港商李德豪表示，他現在是用前海卡，是一卡兩號，使用較方便。如果取消粵港澳兩地漫遊費，那絕對是天大的喜事，雖然現在微信電話極好用，但始終打電話會更方便，交朋友也沒距離，也讓香港人跟全國

朋友關係更密切。這樣，他們內心感到自己是中國人的感覺更加強烈。深圳市實景科技聯合創始人郭文宗指出，未來如果能夠取消兩地漫遊費，他就無需經常要帶着不同的電話卡在跨境時更換，免去更換電話卡的不便，他期盼這一天能夠早日到來。在深圳從事科技信息諮詢服務的港人蔡其南表示，他現在用一機兩卡，深圳移動每月話費套餐為128元人民幣，香港卡是聯通香港電話套餐，為每月98港元，合起來差不多200多元

人民幣。在香港他與朋友溝通使用WhatsApp，回深圳再用微信。他認為，隨着大灣區融合步伐加快，應該盡早取消漫遊費，令兩地人民交流和溝通更加方便。全國人大代表、前海管理局香港首席聯絡代表洪為民表示，去年全國兩會提出取消漫遊收費，國家發改委回函說他們將會降低，並將繼續降低漫遊費。但若剛開始就立即取消漫遊費，兩地電信運營商難以接受，降低的話更多人用就可保證他們的利益。



▲如取消粵港澳兩地漫遊費，對往返兩地的港商將是天大的喜事。

▲李德豪指如取消兩地漫遊費，打電話到香港會更方便。